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FlyingLess – Umfrage 2022 

Das Projekt FlyingLess hat das Ziel, akademische Institutionen bei der Reduktion ihrer 
Flugreisen zu unterstützen. In diesem Zusammenhang nahmen Mitglieder der vier FlyingLess-
Partnerinstitutionen und vier weiterer akademischer Einrichtungen, die als sogenannte Satelliten 
im Projekt integriert sind, an der Online-Umfrage FlyingLess teil. Die quantitative Befragung von 
ProfessorInnen & GruppenleiterInnen, WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung und 
Studierenden ermöglichte Einblicke in das breite Verhaltens- und Meinungsbild zu akademischen 
Flugreisen. Die erhobenen Daten dienen als Referenzwert und Grundlage für die Entwicklung 
weiterer Ansätze der Flugreduktion an der jeweiligen Institution. Zur Durchführung der Online-
Befragung wurde das Umfragetool Limesurvey verwendet.

Die Statusgruppen der Umfrage wurden unterteilt in:  

	 WissenschaftlerInnen 

	 ProfessorInnen & GruppenleiterInnen 

	 WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung (inkl. Doktoranden) 

	 Studierende (Bachelor/Master/Staatsexamen o.ä.) 

Die Ergebnisse und Graphiken können für nicht-kommerzielle Zwecke und zusammen mit dem 
FlyingLess-Logo verwendet werden
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	 Flugreduktion im akademischen Bereich
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1. Übersicht



5,8

Durschnittliche Anzahl der dienstlichen Flugreisen  
pro Jahr vor der COVID-19 Pandemie

ProfessorInnen & GruppenleiterInnen (N=218)

WissenschaftlerInnen ohne 
Professur/Gruppenleitung (N=439)

1,5 

74 % der befragten WissenschaftlerInnen 
(N=657) bewerten die Reduzierung der Flugreisen 
an ihrer Einrichtung als eine sehr oder eher 
wichtige Klimaschutzmassnahme.

Konferenzen  
mit Präsentationen sind für  
87% der Befragten ein wichtiger 
Grund zum Fliegen

Zustimmung zu potentiellen Maßnahmen  
zur Flugreduktion

87%

91%

31 %
Ich würde meine Dienst
flüge in Zukunft durch eine 
stärkere Nutzung von 
Video-/Telekonferenzen 
anstatt der physischen 
Anreise reduzieren.

36 %
Ich würde meine Dienstflüge 
unter 1.000 km in Zukunft 
durch die Wahl anderer 
Verkehrsmittel (z.B. Bahn) 
reduzieren.

46 %
Ich würde meine Dienst
flüge in Zukunft durch den 
Verzicht auf die Teilnahme 
an Veranstaltungen, die 
ich für nicht so wichtig 
halte reduzieren.

Erstattung von (teureren) Zugfahrten
(inkl. erster Klasse, Schlafwagen)

CO
2
-Steuer

Bereitstellung von Informationen 
zur Unterstützung bei der Buchung 
von Bus- und Bahnfahrten 

Keine Erstattung von Flugkosten, wenn das 
Ziel mit dem Zug erreicht werden kann 

Empfehlungen (z.B. Ziele, die in einer 
bestimmten Zeit erreichbar sind)

CO
2
-Budget 52%

46%

52%

57%

51%

76%

50%

74%

44%

60%

ProfessorInnen & GruppenleiterInnen (N=218)

WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung (N=439)

N=657

www.flyingless.de



2.	Mobilitätsaufkommen vor der COVID-19 
Pandemie im akademischen Bereich 



Durchschnittliche Anzahl der dienstlichen Reisen (Flugzeug, Zug) und virtuellen Konferenzen pro Jahr vor der COVID-19 Pandemie

> 30

Durchschnittliche Anzahl 
der jährlichen Flug

reisen vor der COVID-19 
Pandemie

0

65  %

> 0–5 > 5–10 > 10–20 k.a.> 20–30

Durchschnittliche Anzahl 
der jährlichen  

Zug-/Busreisen vor der 
COVID-19 Pandemie

Durchschnittliche 
Anzahl der jährlichen 

Nutzung des virtuel-
len Formats vor der 

COVID-19 Pandemie

ProfessorInnen & GruppenleiterInnen

Statusgruppen im Vergleich: ProfessorInnen & GruppenleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Professur/
Gruppenleitung, N=439. Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche) pro aggregierter Anzahl an jährlichen 
Reisen/virtuellen Veranstaltungen (X-Achse). Die Ergebnisse beruhen auf einer Schätzung der Befragten.

WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung

26 %

26 %17 %

61 %

67 %

63 %63 %2 % 33 % 3 % 1 %

1 % 1 %1 %

1 %

3 % 1 %2 % 2 % 2 % 2 %4 %

3 % 2 %

22 %

18 % 7 %

10 %

59 %

28 %

> 30> 20–30 k.a.> 10–200 > 5–10> 0–5

www.flyingless.de



3. Gründe für Flugreisen im 
akademischen Bereich



Gründe für dienstliche Flugreisen im akademischen Bereich (WissenschaftlerInnen, N=657)

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorInnen & GruppenleiterInnen, N=218 und 
WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung, N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche) pro 
Teilantwort (Grund für eine dienstliche Flugreise im akademischen Bereich; X-Achse). 

sehr wichtig

weder wichtig noch unwichtig

sehr unwichtig

eher wichtig

eher unwichtig

keine Angabe

Konferenz mit Präsentation

Strategische Zusammenarbeit

Konferenz mit Posterpräsentation

Feldforschung

Meeting

Evaluierungen 
(Forschungseinrichtung, Projekt)

Promotionsprüfungen

Gremiensitzungen

Exkursionen

67 %
20 %
2 %
2 %
3 %
7 %

20 %
30 %
14 %
10 %
14 %
12 %

26 %
26 %
13 %
7 %

12%
16 %

30 %
10 %
3 %
7 %

26%
25%

8 %
10 %
11 %
13 %
29%
29%

15 %
23 %
15 %
21 %
14%
12%

6 %
10 %
12 %
15 %
28%
28%

9 %
16 %
14 %
12 %
24%
25%

5 %
10 %
9 %

12 %
37%
26%

Gründe für Flugreisen im Rahmen des Studiums (Studierende, N=120*)

Auslandssemester

Pflichtpraktikum

Bachelor- / Master- / Doktorarbeit

Exkursion

Sonstiges

Summer School

Seminarwoche

keine Angabe

Lehrveranstaltung

Feldarbeit / Datenerhebung

53 %

14 %

13 %

6 %

3 %

5 %
2 %

2 % 2 %

0 %

Statusgruppe: Studierende, N=120. Relative Häufigkeit der Reisegründe. *Studierende, die angaben mind. einmal im 
Rahmen ihres Studiums geflogen zu sein, wurden nach dem Reisegrund der letzten Flugreise gefragt.
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4. Faktoren bei der Reiseentscheidung
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Relevanz verschiedener Faktoren zur Abwägung einer 
dienstlichen Flugreise (WissenschaftlerInnen, N=657)

Gründe für dienstliche Flugreisen im akademischen 
Bereich (WissenschaftlerInnen, N=657)

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorInnen & Grup-
penleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung, 
N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche) pro Teilantwort (Grund für 
eine dienstliche Flugreise im akademischen Bereich; X-Achse). 

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorInnen & 
GruppenleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenlei-
tung, N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche) pro Teilantwort (Fak-
tor zur Abwägung einer dienstlichen Flugreise im akademischen Bereich; X-Achse). 

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorInnen & Grup-
penleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Professur/Gruppenleitung, 
N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche) pro Teilantwort (Entschei-
dungsfaktor zur Abwägung der virtuellen Teilnahme an einer dienstlichen Veranstal-
tung; X-Achse). 

Relevanz von Faktoren, die zur Entscheidung  
einer virtuellen gegenüber einer Präsenz-Teilnahme 
beitragen (WissenschaftlerInnen, N=657)

Konferenz mit Präsentation

Strategische Zusammenarbeit

Konferenz mit Posterpräsentation

Feldforschung

Meeting

Evaluierungen 
(Forschungseinrichtung, Projekt)

Promotionsprüfungen

Gremiensitzungen

Exkursionen

25 %
36 %

17 %

12 %

8 %
3 %

48 %
33 %
8 %
6 %
2 %
2 %

40 %
28 %
13 %
9 %
5 %
4 %

13 %
29 %
26 %
19 %
10 %
3 %

11 %
23 %
23 %
23 %
16 %
4 %

9 %
22 %
26 %
19 %
22 %
2 %

8 %
19 %

20 %

23 %

28 %
2 %

7 %
20 %

26 %

22 %

23 %
3 %

1 %
1 %

2 %

5 %

88 %
4 %

50 %
33 %
10 %
5 %
1 %
2 %

18 %
21 %

17 %

14 %

20 %
10 %

14 %
18 %

15 %

19 %
29 %
6 %

9 %
19 %

22 %

26 %

21 %
3 %

6 %
22 %

23 %

24 %

22 %
3 %

3 %
9 %

18 %

29 %

39 %
4 %

Bedeutung der Konferenzteilnahme für 
den Aufbau eines akademischen Rufs

Frühere Erfahrungen mit der Qualität 
der Verbindung bei Video-/ 
Telekonferenzen 

Möglichkeit, die Teilnahme an einer 
Veranstaltung mit Pflege- oder Betreu-
ungsaufgaben zu kombinieren

Zugang zu einem Videokonferenzraum 
der Institution 

Verfügbarkeit von IT-Support

Bewertung der von der Institution 
bereitgestellten Software

Schulung im Umgang mit der von der 
Einrichtung bereitgestellten Software

Bedeutung der Konferenzteilnahme 
für die internationale Vernetzung und 
Zusammenarbeit

Fernreisen als Voraussetzung für 
die Ausführung meiner Arbeit

Die Erwartung meine/r Vorgesetzten 
oder meiner KollegInnen, dass ich 
international vernetzt bin

Erwartung der Institution, dass 
ich international vernetzt bin

Kennenlernen neuer Orte

Entfliehen aus der Routine des  
täglichen Arbeitsumfelds

Möglichkeit, Geschäftsreisen mit 
privaten Zwecken zu verbinden

Bonusmeilen sammeln

67 %
20 %
2 %
2 %
3 %
7 %

20 %
30 %
14 %
10 %
14 %

12s %

26 %
26 %
13 %
7 %

12%
16 %

30 %
10 %
3 %
7 %

26%
25%

8 %
10 %
11 %
13 %
29%
29%

15 %
23 %
15 %
21 %
14%
12%

6 %
10 %
12 %
15 %
28%
28%

9 %
16 %
14 %
12 %
24%
25%

5 %
10 %
9 %

12 %
37%
26%

sehr wichtig

weder wichtig noch unwichtig

sehr unwichtig

eher wichtig

eher unwichtig

keine Angabe



5.	Maßnahmen zur Flugreduktion und 
Bereitschaft zu Verhaltensänderungen



sehr wichtig

weder wichtig noch unwichtig

sehr unwichtig

eher wichtig

eher unwichtig

keine Angabe

Bewertung potentieller Maßnahmen zur Reduktion akademi-
scher Flugreisen (WissenschaftlerInnen, N=657)

Erstattung von (teureren) Zugfahrten
 (inkl. erster Klasse, Schlafwagen)

Ausbau der virtuellen Infrastruktur

Bereitstellung von Informationen zur 
Unterstützung bei der Buchung von 
Bus- und Bahnfahrten

Keine Erstattung von Flugkosten, 
 wenn das Ziel mit dem Zug erreicht 
werden kann 

Empfehlungen (z.B. Ziele, die in einer 
bestimmten Zeit erreichbar sind)

Carbon-Tax

Verpflichtende Kohlenstoffkompensation 
für Flugreisen

Carbon-Budget

Travel-Decision-Tree

71%  
19%   
6%   
2%   
2%   
1%

45%   
27%  
 15% 

 7%  
4%   
2%

37%   
30%   
16%  
 7%   
7%   
2%

33%   
22%   
13%   
13%   
18%   
1%

32%   
34%   
18%   
6%   
8%   
2%

31%   
35%   
17%   
10%   
10%   
7%

30%   
24%   
19%   
7%   

12%   
7%

25%   
25%   
18%   
12%   
15%   
6%

21%   
26%   
19%   
14%   
14%   
5%

Ich wäre grunsätzlich dazu bereit, 
meine dienstlichen Flugreisen unter 
1.000 km in Zukunft durch die Wahl 
anderer Verkehrsmittel (z.B. Bahn) zu 
reduzieren.

46%   
24%   
8%   
9%   
6%   
7%

Ich wäre grundsätzlich dazu bereit, 
meine dienstlichen Flugreisen in Zu-
kunft durch eine stärkere Nutzung von 
Video-/Telekonferenzen anstatt der 
physischen Anreise zu reduzieren.

Ich wäre grundsätzlich dazu bereit, 
meine dienstlichen Flugreisen in 
Zukunft durch den Verzicht auf die Teil-
nahme an einzelnen Veranstaltungen, 
die ich als weniger relevant einstufe, 
zu reduzieren.

36%   
32%   
12%   
11%   
5%   

14%

31%  
31%   
16%   
11%   
5%   
7%

Bereitschaft zur Verhaltensänderung, um dienstliche 
Flugreisen zu reduzieren (WissenschaftlerInnen, N=657)

52%  
22%
10%
5%
8%
2%

Bewertung der Umsetzung von Flugreduktionsmaßnahmen 
an der eigenen Institution (WissenschaftlerInnen, N=657)

stimme sehr zu

stimme weder zu noch nicht zu

stimme eher zu stimme gar nicht zu

stimme eher nicht zu 

keine Angabe

Legende für „Bewertung potentieller Maßnahmen zur Reduktion akade-
mischer Flugreisen“ und „Bereitschaft zur Verhaltensänderung, um dienst-
liche Flugreisen zu reduzieren“.

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorInnen 
& GruppenleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Professur/
Gruppenleitung, N=439). Relative Häufigkeit der Bewertung von Maßnah-
men zur Flugreduktion an der eigenen Institution (Kreisfläche). 

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus ProfessorIn-
nen & GruppenleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne Profes-
sur/Gruppenleitung, N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreis-
fläche) pro Teilantwort (Maßnahmen zur Flugreduktion im akademischen 
Bereich; Y-Achse). 

Statusgruppe: WissenschaftlerInnen, N=657 (aggregiert aus Professo-
rInnen & GruppenleiterInnen, N=218 und WissenschaftlerInnen ohne 
Professur/Gruppenleitung, N=439). Relative Häufigkeit der Nennungen 
(Kreisfläche) pro Teilantwort (Zustimmung zu Aussagen über zukünftiges 
Mobilitätsverhalten zur Vermeidung von dienstlichen Flugreisen; Y-Achse). 

Die Umsetzung von Flugreduktionsmaßnahmen an meiner Institution 
ist mir...

www.flyingless.de



...klare Verantwortlichkeiten

... freiwillige Maßnahmen

...verpflichtende Maßnahmen

...finanzielle und personelle Ressourcen für das Projekt  
zur Flugreduzierung

...ein (höheres) quantitatives Reduktionsziel für den 
akademischen Flugverkehr

...Sanktionen bei Verfehlung der Ziele

Keine der oben genannten Maßnahmen

Studierende
N=525

Zustimmung zu Änderungen der Rahmenbedingungen um Flugreisen zu reduzieren

91-10071-8061-7051-6041-5031-4021-3011-200-10 k. A.81-90

3 %

Unterstützung eines potentiellen Reduktionsziels an der eigenen Institution (Schätzung der Befragten)

Relative Häufigkeit der Nennungen (X-Achse) pro aggregierte Höhe der Reduktion von Flugemissionen in % (Kreisfläche). Die Frage unterlag der Bedingung in 
der vorherigen Frage ein (höheres) Reduktions-ziel zu befürworten. Demnach nahmen nur 39 % der Befragten teil. Die relative Häufigkeit bezieht sich daher auf 
den Stichprobenumfang von 259.

Relative Häufigkeit der Nennungen (Kreisfläche), aggregierte Statusgruppen, N=657 (ProfessorInnen & GruppenleiterInnen, N=218 & WissenschaftlerInnen ohne Professur/
Gruppenleitung, N=439) für verschiedene interne Rahmenbedingungen (X-Achse).

An meiner Institution wünsche ich mir ...

64 %

61 %

47 %

44 %

39 %

17 %

4 %

15 %7 % 7 % 7 %3 % 17 % 5 %5 % 30 % 0 %

Höhe der Reduktion von Flugemissionen [in %]

www.flyingless.de



6.	Die Bedeutung von Flugreisen 
im späteren Beruf (Studierende)



42 %

53 %

13 %

8 %

6 %

6 %
1%

22 %

27 %

27 %

23 %

4 %

4 %

Ich würde gerne einen Job annehmen, 
der keine Flüge beinhaltet

Die Anzahl der Flüge spielt bei der 
Entscheidung über meinen zukünftigen 
Arbeitsplatz keine Rolle

Ich möchte einen Job, der einige  
Flüge beinhaltet (z. B. einmal im Jahr)

Ich würde gerne einen Job annehmen, 
der viele Flüge beinhaltet  
(z. B. jeden Monat)

Keine Angabe

Häufigkeit von Flugreisen im späteren Beruf (Studierende, 
N=525)

Zukünftige Beschäftigung der Studierenden 
(Studierende, N=525)

Relevanz zukünftiger Bemühungen des/der ArbeitgeberIn zur
Verringerung der THG-Emissionen durch Reduktion von Flugreisen  
(Studierende, N=525)

Statusgruppe: Studierende, N= 525. Relative Häufigkeit der Nennungen für die Anzahl 
der Flugreisen am zukünftigen Arbeitsplatz. 

 

Statusgruppe: Studierende, N=525. Relative Häufigkeit (Kreisflächen) der angegebenen 
Präferenzen bzgl. des/der zukünftigen ArbeitgeberIn (Y-Achse). Statusgruppe: Studierende, N=525. Relative Häufigkeit der genannten

Beschäftigungsbereiche.

Ich würde es stark bevorzugen,  
für einen Arbeitgeber zu arbeiten, der/
die darauf abzielt, die THG-Emissionen 
durch die Reduktion dienstlicher  
Flugreisen zu verringern.

Ich würde es eher bevorzugen, für  
einen Arbeitgeber zu arbeiten, der/
die darauf abzielt, die THG-Emissionen 
durch die Reduktion dienstlicher  
Flugreisen zu verringern.

2 %

Die Bemühungen eines Arbeitgebers,  
die THG-Emissionen durch die  
Reduktion dienstlicher Flugreisen zu  
verringern, haben keinen Einfluss auf 
meine Entscheidung dort zu arbeiten.

Ich würde es eher bevorzugen, für  
einen Arbeitgeber zu arbeiten, der/die 
nicht darauf abzielt, die THG-Emissionen 
durch die Reduktion dienstlicher  
Flugreisen zu verringern.

4 %

Ich würde es stark bevorzugen, für einen 
Arbeitgeber zu arbeiten, der/die nicht 
darauf abzielt, die THG-Emissionen 
durch die Reduktion dienstlicher Flug-
reisen zu verringern.

keine Angabe

45 %

29 %

14 %

6 %

Forschung / Akademischer Bereich

Dienstleistungssektor

Weiß ich nicht

Industrie

Öffentlichen Einrichtung / Verwaltung

Selbstständig

Sonstiges

Keine Angabe

www.flyingless.de
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Über FlyingLess

Kontakt 
Online Umfrage
C. Merrem, zusammen mit S. Görlinger 
und N. Aeschbach

Visualisierung
suwadesign

Projektleitung 
Dr. Susann Görlinger 
ifeu – lnstitut fur Energie- und  
Umweltforschung Heidelberg gGmbH 

E-Mail
susann.goerlinger@ifeu.de

Webseite 
www.flyingless.de 

Twitter 
@Flyingless_de 

Ziel des Projektes Flyingless ist es, Hochschulen und Forschungsorganisationen bei  
der Reduktion der Flugreisen, die einen wesentlichen Teil ihrer gesamten Treibhaus- 
gasemissionen verursachen, zu unterstützen. 

Flyingless entwickelt dabei Ansätze zur Reduktion der Flugreisen im akademischen Bereich, 
die auf verschiedenen Ebenen (Forschung, Lehre und Verwaltung) umgesetzt werden. 

Das Projekt wird in enger Zusammenarbeit mit vier Pilotinstitutionen – EMBL (European 
Molecular Biology Laboratory) und MPI Astronomie in Heidelberg als außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und den Universitäten Konstanz und Potsdam als Hochschulen –
durchgeführt. 

Weitere lnformationen finden sich auf der Webseite www.flyingless.de. 

Das Projekt läuft unter Federführung des ifeu Heidelberg in enger Zusammenarbeit mit 
dem Tdlab Geographie am Geographischen lnstitut der Universität Heidelberg. 

Gefördert wird das Projekt über 3 Jahre im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative 
(NKI) des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz. 


